
Vsako leto imajo gg. učitelji po enem krati 
uradni shod in sicer po šolskih okrajih. Leti 
okraji obsegajo pa vse ljudske šole, ki ležč v 
kakem sodnijskem okraji. Shode sklicuje gosp. 
c. kr. okrajni nadzornik in on jim tudi pred
seduje. Na njih razpravlja potem o svojih skuš
njah, ki si jih pridobiva pri nadzorovanji; ob 
enem pa tudi pove, kako da se naj to ali ono, 
kar mu na kateri šoli ne dopade, odpravi ali 
popravi, Zatem pa poročajo tudi gg. učitelji, 
ki so se odbrali v to, o vprašanjih, ki se tičejo 
ljudskih šol ali pa učiteljev samih. 

Ni dvoma, da so taki shodi dobri in do
kaj koristni za gg. učitelje pa tudi sploh za 
ljudske šole in to še izlasti ^takrat, če so gg. 
učitelji s svojim nadzornikom v lepem soglasji. 
Tako je n. pr. v šolskem okraji Mariborskem 
in o tem shodu, z dne 7. septembra, poroča 
zadnji »Popotnik" prav lepe reči ; naše bralce 
utegne zanimati posebno, kar je govoril c. kr. 
nadzornik, g. Henrik Schreiner, ravnatelj na 
c. kr. učiteljišči v Mariboru. 

»Stanje šole", rekel je po kratkem uvodu, 
»presoja se na podlagi § 1 šolskega zakona od 
14. maja 1869, oziroma 2. maja 1883., ki zaho
teva od ljudske šole trojno; 1. nravnoversko 
vzgojo, 2. razvoj duševnega delovanja otroškega, 
3. posredovanje vseh za nadalnjo izobrazbo za 
življenje potrebnih znanosti in spretnosti, da 
se osnuje podlaga, na kateri se vzgojujejo vrli 
ljudje in državljani". 

Glede na nravnoversko vzgojo priznava 
predsednik z zadoščenjem, da spolnjujejo naše 
šole v obče to nalogo, kar sklepa iz vedenja 
učencev v šoli, katero je večinoma vzorno in 
pa iz vedenja učencev zunaj šole, zlasti na poti 
v šolo in iz šole. Posebno mu ugaja stari, ča
sti t i krščanski pozdrav: ..Hvaljen bodi Jezus 
Kristus", na kateri sme šola ponosna biti. „Na 
nekaj bi pa posebno opozoril, na kar se več
kra t ne pazi, ali v tolikej meri ne, kakor za
služi. Menim gojitev čustev, ona je prevelike 
važnosti, kajti iz njih izvira volja in djanje 
človeško. Pridno se morajo gojiti, zakaj iz njih 
se razvija v zrelejši dobi značaj. Ne morem si 
kaj, da vas ne bi opozoril na zlate besede na
šega pesnika: „Da glava, glava, gospoda moja, 
ali poleg glave tudi srce! Ne glava sama, ne srce 
samo, glava in srce v pravem ravnotežji, v le
pem soglasji; to stoprav je človek po božji po
dobi in po volji božji! Za glavo ni se mi pač 
t reba poganjati, zanjo dela yse in skrbi rodo
vina, družbe in država. Ali za srce, to siroto 
pepeljušico, pozabljeno v kotu, zagnal bi pravi 
ljudomil rad svoj glas svareč po deželah: Gorje 
vam narodi, ako bodete le vedno mislili, pre
udarjali, umovali in modrovali; ako bote mla
demu rodu svojemu le možgane vadili in urili, 
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Sola pa življenje. ne pa mu gojili, učili in blažili srca. Slava je 
samopašna; od kod pride vam potem sočutje, 
usmiljenje, bratoljubje in brez tega, kaj bode 
človeštvo? Glava polna, prazno srce, kedar bode 
to splošno, nič dobrega ne more priti. Vsak 
zase, vojska vseh zoper vse, novo še hujše div
jaštvo! 

Najlepša priložnost za gojitev čustev se 
nam poda pri obravnavi nravoslovnih sestav
kov, ali teh žal, da je v naših berilih jako malo. 
Ta prilika se sicer skoraj vedno vporablja zla
sti, ker končajo taki sestavki večinoma z glavno 
mislijo, ki se je navadno učenci učijo na pamet. 
To je sicer čisto hvalevredno, da si bi bilo mo
rebiti bolje, če bi učenci to misel sami našli, 
učitelj pa bi jo spravil potem v primerno obliko, 
v tej bi se je potem učenci še le naučili. Ali 
tudi s tem se še namen ni dosegel, kajti uče
nec se mora za stvar tudi ogrevati. K temu pa 
vodi topel, iskren govor. Priporočal bi po mno
gih slučajih, da bi se govorilo manj učilno, 
marveč bolj prisrčno. 

Vendar ne samo berila nravoslovne vse
bine se lahko vporabljajo za gojitev čustev, 
ampak vsak predmet daje za to prilike. Verski 
čut se gojuje v naravopisu in naravoslovji, če se 
uče" otroci po skrivnostnem, Čudotvornem delo
vanji naravnih sil in po večnih zakonih narave 
spoznavati modrost in vsegamogočnost stvar
nika. Domoljubje se gojuje pri zgodovinskem 
pouku, v zemljepisji in naravoslovji, ki nam 
kažeta lepote naše domovine, itd. — Zadovoljiti 
se moram s temi malimi migljaji, zlasti ker s 
tem ničesar novega ne povem. Nujno vas pa 
prosim, da posvečujete tej strani svojega delo
vanja posebno pozornost. 

Vzgoja pa se raztega tudi na zunanje ve
denje. Tukaj bi vas opozoril, da pazite na snago 
učencev in odpravite druge napake, n. pr. da 
gleda učenec pri odgovoru na tla, da se na
slanja s komolcem na klop itd. Prijazen, od
kritosrčen pogled ter da se učenci ravno in 
prosto drže, to se lahko doseže, če se dosledno 
zahoteva. 

Preidem k drugi nalogi ljudske šole: k 
razvoju duševnega delovanja. Znali učenec več 
ali manj, na to se v prvi vrsti ne oziramo. Vse 
jedno nam je, znali učenec pet hroščev več po 
imenu imenovati, ali vse reke severne Amerike 
naštevati itd. Ali želimo, da se vadi duh učen
cev na učni tvarini, misli, čuti, volje in djanja 
učencev se morajo pripraviti na pravo pot, da 
se navajajo k samostalnosti. Tvarina, katere 
se nauče učenci v najboljših šolah, ne zadostuje 
za življenje. Življenje vstvarja položaje, kater i 
se v šoli ne morejo niti približevalno predelati . 
Za take slučaje mora lastna pamet in srce najti 
pravo pot. Blagor onemu, kateremu je dala šola 
navod k temu!" 

Kar je govoril g. nadzornik o tej drugi 



točki še na dalje, zanima še le bolj gg. uči
telje, naši bralci pa so lehko že iz tega, kar 
smo navedli, izpoznali, da je g. nadzornik mož 
na pravem mestu. Šola, kakor si jo misli, taka 
pač ni le za šolo, ampak za življenje. Daj Bog, 
da bode tacih veliko v domovini naši! 


